

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОЛЛОКВИУМ ПО КУШИТОЛОГИИ

С 8 по 12 сентября 1975 г. в Париже проводился Международный коллоквиум по кушитским языкам и народам, которые говорят на них. Коллоквиум был организован Национальным центром научных исследований Франции. Всю подготовительную работу осуществлял Центр по исследованиям проблем Восточной Африки, директор которого — известный ученый-африканист Жозеф Тюбиана.

Целью коллоквиума был обмен информацией о работах в области кушитологии, т. е. истории, этнографии, социологии, лингвистики и литературы народов, говорящих на кушитских языках. Следует подчеркнуть, что доклады и выступления касались главным образом кушитских народов Эфиопии, Судана, Сомалийской Республики и Французской территории афаров и исса. Были только отдельные упоминания о галла и сомали Кении.

Самое активное участие в работе коллоквиума приняли африканские ученые: от Эфиопии — Хайле-Бубамо-Арфиччо, Хайле-Фидаа, Сэйфу-Мэтафериа (в настоящее время он преподает в Хартумском университете), от Судана — Дерар Салех Дерар, Хассан Мохаммед Салих (последний сейчас работает в Англии), от Французской территории афаров и исса — Абдалла Мохаммед Камиль и Исмаил Гуади Харед.

В работе коллоквиума также участвовали: от Англии — И. Люис, П. Бакстер, Б. Анджеевски, Р. Хайурд, А. Йорк, Х. Читтик (сейчас работает в Кении), от Израиля — К. Рабин, от Италии — Л. Риччи, А. Триульци, С. Тэдэски; от США — Г. Грагг и В. Леслау; от ФРГ — Э. Хаберланд; от Франции — Л. Галлан и П. Галлан, М. Гаскон, Д. Козн, М. Лиге, Ж. Ле Галь, М. Перре, Ж. Тюбиана, М.-Ж. Тюбиана, М. Ферри (работает во Французской территории афаров и исса).

От социалистических государств в коллоквиуме приняли участие: от ПНР — А. Заборски, от Советского Союза — М. Райт.

В прениях неоднократно выступал обучающийся в Англии сомалиец Абдисалам Яссин Мохаммед; слушателями коллоквиума также были эфиопские и сомалийские студенты, которые учатся в Париже. Интерес к коллоквиуму проявляли работающие в эфиопских представительствах во Франции граждане Эфиопии.

Работа коллоквиума была организована следующим образом: за исключением дня открытия (8 сентября), каждый последующий день был целиком посвящен определенной области кушитологии. Так, 9 сентября велись дискуссии по проблемам истории, 10 сентября обсуждались этнографические и социологические аспекты, 11 сентября велась дискуссия по проблемам лингвистики, 12 сентября обсуждались вопросы изучения литературы, а вечером была принята общая резолюция и создана Постоянная комиссия.

Ход дискуссий на коллоквиуме показал своевременность постановки обсуждаемых проблем, большую заинтересованность представителей интеллигенции кушитских народов в изучении их языков и литератур, в воссоздании их подлинной истории.

Поскольку четыре основных доклада были заранее разосланы участникам коллоквиума, они не оглашались на заседаниях, что значительно облегчило работу и дало возможность не только их всесторонне обсудить, но и дополнить смежными сюжетами.

Большая дискуссия развернулась по докладу Э. Хаберланда «Заметки по истории народов Южной Эфиопии». В докладе рассматривались проблемы образования государств в Южной Эфиопии народами, говорящими преимущественно на кушитских языках, воздействие эфиопской христианской цивилизации на этот процесс, роль ислама в Южной Эфиопии, миграции галла в XVI в. в Центральную и Западную Эфиопию, влияние этих миграций на дальнейшую судьбу различных народов Южной и Центральной Эфиопии. В прениях выступили А. Триульци, Л. Риччи, Дерар Салех Дерар, М. Перре, П. Бакстер, М. Райт, Хассан Мохаммед Салих и Абдисалам Яссин Мохаммед. Суданские ученые посвятили свои выступления истории народа беджа, населяющего как Эфиопию, так и Судан. А. Триульци, М. Перре и М. Райт в своих сообщениях старались показать, что не только семитоязычные народы Северной и Центральной Эфиопии оказали влияние на культуру и историю народов, говорящих на кушитских языках, но и последние оказывали и оказывают значительное воздействие на народы амхара, тиграи, гураге и др. В отличие от французского ученого М. Перре, акцентирующего внимание

слушателей в первую очередь на ассимиляционных процессах в Эфиопии и в меньшей степени — на интеграционных, М. Райт старалась проанализировать вклад различных кушитских народов в формирование эфиопской нации.

Второй доклад был подготовлен И. Люисом. Он назывался «Народы, говорящие на кушитских языках,— загадочная картинка для социальных антропологов». Доклад носил преимущественно обзорный характер. В нем рассматривались исследования в области этнографии и социологии народов агау, афар, сомали, галла, сидамо, консо, каффа. Выступившие в прениях К. Рабин, П. Бакстер, М. Райт, Дерар Салех Дерар, А. Триульци, Л. Риччи, А. Заборски главным образом дополнили доклад работами тех авторов, которые не были упомянуты Люисом. Так, А. Заборски, Дерар Салех Дерар и Хассан Мохаммед остановились довольно подробно на малоизвестных исследованиях, посвященных беджа; А. Триульци привел данные, касающиеся изучения галла; М. Райт рассказала о работах советских ученых в области этнографии и социологии сомалийцев и в первую очередь о совместной советско-сомалийской экспедиции. Только П. Бакстер свое выступление посвятил описанию бытующего среди женщин галла-арусси празднества «атете».

Обзорный доклад, посвященный изучению кушитских языков, на которых говорит около 14 миллионов человек, был сделан польским ученым А. Заборски, затем был зачитан доклад чехословацкого африканиста К. Петрачека «Проблемы кушитской лингвистики» (автор не смог приехать на colloquium). В прениях по этим докладам выступили Ж. Тюбиана, Хайле-Фидаа, Р. Хайурд, К. Рабин, Хайле-Бубамо-Арфиччо, Л. Риччи, Абдалла Мохаммед Камиль, Б. Анджеевски. Ряд выступлений был посвящен оригинальным исследованиям в области кушитской лингвистики: Р. Хайурд подготовил сообщение на тему «Причастия в языке афар — данные для воссоздания глагольных суффиксов», Хайле-Бубамо-Арфиччо посвятил свое интересное выступление проблеме отражения языка хадья в топонимике; Хайле-Фидаа выдвинул для обсуждения вопрос о транскрипции языка оромо (галла); К. Рабин посвятил свое выступление проблемам кушитско-семитской этимологии, Абдалла Мохаммед Камиль рассказал о результатах, полученных им при изучении языка афар. Среди участников colloquium был распространен также доклад Х.-Ю. Сассе на тему «Распространение макро-сомали», однако его не обсуждали, так как сам докладчик не смог приехать на colloquium.

На последнем заседании обсуждался доклад Б. Анджеевского «Кушитские литературы (1940—1975). Обзор». Автор с исключительной скрупулезностью собрал все, что было опубликовано по фольклору и литературе народов, говорящих на языках афар, баскетто, хадья, каффа, ироб, камбатта, консо, мале, оромо, сала, сидамо, сомали. В прениях выступили А. Триульци, А. Заборски и Дерар Салех Дерар. Последний посвятил свое выступление творчеству Махмуда эль Фаладж, поэта народа беджа. А. Заборски привел дополнительные материалы по изучению фольклора беджа; А. Триульци в свою очередь дополнил данные по изучению фольклора галла-мечча.

10 сентября состоялось рабочее заседание историков-кушитологов, на котором обсуждался вопрос о дальнейших путях изучения истории народов, говорящих на кушитских языках.

На заключительном заседании 12 сентября участники colloquium приняли резолюцию с выражением благодарности Национальному центру научных исследований Франции и всем организаторам colloquium за ту большую работу, которую они проделали по его подготовке и успешному проведению. В принятой резолюции участники colloquium подчеркнули растущую роль народов, говорящих на кушитских языках, в жизни современной Восточной Африки; указывалось также на увеличение исследований в области истории, этнографии, социологии, лингвистики и литературы этих народов. Было решено создать Постоянную комиссию с целью координации усилий ученых различных стран по изучению народов, говорящих на этих языках, по организации записей их устного народного творчества, по подбору исторических источников для создания в будущем фундаментальной истории кушитских народов. В задачу комиссии будет входить публикация информационных бюллетеней о результатах проводимых исследований в области кушитологии.

М. В. Райт

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ КОЧЕВЫХ ОБЩЕСТВ НА XIV МЕЖДУНАРОДНОМ КОНГРЕССЕ ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

С 22 по 29 августа 1975 г. в Сан-Франциско (США) работал XIV Международный конгресс исторических наук. На конгрессе обсуждался широкий круг проблем истории человеческого общества от древности до современности. В секции «История в хронологические периоды», в разделе «Средние века» специально рассматривалась тема «Кочевые общества». Но при обсуждении этой темы затрагивались некоторые вопросы, касающиеся не только средневековья, но и более поздних периодов. В работе